

本报记者 马云云 崔岩
通讯员 李明

送达检察建议 检察官现场举证

这件检察建议与一块农用地有关。2018年1月至2月,崔克国在宁阳县东庄镇东崔村村南南岭未经国土资源部门许可,在基本农田内非法开采砂岩。经勘验,累计开采量3.8万立方米,破坏基本农田27亩,非法获利40万余元,造成基本农田大量毁坏。2018年3月15日,崔克国因涉嫌非法占用农用地罪被批准逮捕。

但宁阳县国土局仅将案件作为刑事案件结案处理,未作出责令改正和罚款的行政处罚,被破坏的生态资源仍没有恢复,社会公共利益严重受损。

为此,宁阳检察院向国土局发出检察建议,内容包括对崔克国下达责令限期改正通知,责令崔克国限期恢复被破坏的土地植被。逾期不改正,责令其缴纳复垦费,专项用于恢复被破坏的土地,及时修复受损生态资源。同时,对近年来查办的破坏土地的案件进行详细排查摸底,对破坏土地违法犯罪行为开展执法大检查等。

公开送达仪式上,检察官还对检察建议涉及的相关证据进行出示并予以说明。案发现场航拍图和视频显示,案发现场的植被及土层已经完全受到破坏,丧失种植条件,令人触目惊心。

“我们发出这份检察建议的目的,就是为了解决非法占地违法行为发生后,被其行为侵害的社会公益得不到补偿和恢复的问题。”该县检察院民行科科长孟娟说。

对此,宁阳县国土局局长吕洪圣表示:“检察建议负责地指出了问题,说明我们局在工作中存在管理上的漏洞,对改进和提升我们的执法水平和能力,将具有巨大的推动作用。下一步,我们还将举一反三,把土地和资源的执法关口前移,加大巡视、巡查力度。”

改革促检察机关转型 试点市县建议全回复

宁阳县检察院是山东检察机关开展检察建议规范化试点的七个试点院之一。

“检察建议是检察机关为了促进法律正确实施,维护社会和谐稳定,保障社会公益,针对被建议人特定的违法或可能发生违法的情况,发出的专门法律文书,目的是为了纠正和防患于未然。这是检察机关

关行使法律监督权的重要方式。”省检察院研究室主任李政介绍。

但因种种原因,长期以来,检察建议的职能作用没有得到有效发挥,知晓度也不高。在国家监察体制改革和司法体制改革的交会点上,尤其“两反”转隶之后,检察机关亟须转型到法律监督主业上来,监督从哪里入手?从哪里发力?山东检察机关不断探索新模式。

去年10月,山东在青岛、东营两个市级院和淄博周村区院、宁阳县院、邹城市院、费县院、日照岚山区院等五个县级院开展试点。各地针对检察建议存在的问题推出系列举措,如规范流程,提升文书制发质效、建设专门工作场所、进行信息化升级等等。试点以来,试点院的建议到期回复率100%,采纳率98.97%。

今年5月21日,东营市东营区检察院向区文广新局公开宣告送达了有关规范网吧经营、营造绿色上网环境的检察建议,指出目前部分网吧存在接纳未成年人上网、超时经营等问题。

“检察建议提出的意见建议及时必要、中肯可行。”7月6日,在东营召开的检察建议规范化研讨会上,东营区文广新局局长赵宝杰说,此后该局采取了多项措施,如开展为期一个月的网吧市场专项整治行动,对行动中发现的违法违规经营的网吧,共给予警告处理13家,立案查处6家。其中,在对鲁班公寓周边网吧进行检查时,邀请区检察院未检科检察官全程参与。

不把检察建议当回事 可能被起诉

但也有一种可能,如果被建议单位不落实怎么办?实际上,一段时期以来,被建议人比如行政机关对检察建议认知度较低,甚至误解为检察机关在越位。

如何强化检察建议刚性,让它“长出牙齿”,各地的普遍做法中,在内部规范之外争取人大监督和监委支持配合是有效途径。

东营市检察院检察长王新建介绍,今年3月,东营市人大常委会通过相关决议,明确对检察建议没有正当理由不采纳,特别是对事关国计民生重点领域、群众反映强烈、党委政府高度关注的,应当及时提请同级人大常委会启动监督程序。

检察机关还与市监察委员会建立协作联动机制,检察建议落实不力会受到依法处

“请在收到建议书后两个月内作出处理,并将处理结果书面回复本院。”在泰安宁阳检察院检察建议工作室,副检察长王永建主持了一场检察建议公开送达仪式。因发现县国土局未依法行使行政职权,检察机关向该局提出检察建议,当场出示证据并公开送达。“山东检察机关率先开展检察建议规范化建设,很有针对性和可操作性,对强化检察建议刚性作出了很好的探索,有利于法律监督实现双赢多赢共赢,是新形势下检察机关履行法律监督职责的有效途径。”最高人民检察院专职检委、研究室主任万春说。

不落实或成被告 不整改可被问责

山东开展检察建议规范化试点,探索法律监督新路径



检察机关公开送达检察建议释法说理,多方督促,确保整改落实。受访者供图

置。“对发出的检察建议,被建议单位在规定期限内不回复或无正当理由不采纳的,经催办仍拒不回复和采纳的,属于监察委管辖范围的,应当移交监察委对履行职责不力、失职失责的工作人员进行问责。涉嫌违法违纪的,监察委依法进行调查处置,追究相关单位、人员的责任,同时,将处理结果于15日内通报同级检察机关。”

对于这种做法,中国政法大学法学院教授、博士生导师陈卫东给予积极评价。他表示,此举能够促进各机关间的线索移送和信息共享,明确出具检察建议的条件,规范检察建议内容,提升检察建议的刚性,长远来看是切实可行的举措。

尤其在行政公益诉讼领域,检察建议是重要的诉前程序,对于没有及时履行义务的行政机关,检察院有权提起公益诉讼。这意味着,如果行政机关不把检察建议当回事,就可能被起诉。

围绕生态环保、国有资产保护等重点领域,东营检察院

对不整改、不落实检察建议的情况依法提起公益诉讼,今年已提起诉讼5件,法院先后判决利津、垦利两个县环保局败诉,限期完成环境治理任务,并将相关责任人移送监委问责,“现在,不落实检察建议就可能成为被告,不整改检察建议就可能被问责成为常态。”

当然,如果被建议单位对检察建议有异议,也可以提出。

检察建议不可怕 要的是多赢共赢

中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定指出,检察机关在履行职责中发现行政机关违法行使职权或者不行使职权的行为,应该督促其纠正。检察建议无疑是一条科学、有效途径。

不过对被建议单位而言,检察建议绝非“洪水猛兽”,“这不是你输我赢的零和博弈,而是通过检察机关和其他部门的合作,共同提升法治化建设水平,实现监督与被监督

的双赢、多赢和共赢。”省检察院副检察长王效彤说。

实践中,这样的效果已经在显现。“我们可以借助检察建议有效提升执法水平和效果。”赵宝杰说。而在一些地方,一些常年得不到解决的问题,在检察建议的推动下得以解决,有行政机关虽然被监督了,反倒特别对检察机关表示感谢。

近日,宁阳县检察院接到县国土局的情况报告,国土资源部门已对违法现场督促整改和恢复,部分地块上种植了花生等农作物,针对部分达不到种植条件的地块,已对当事人家属做工作和督促,对地块重新进行整理恢复。下一步将对近年来查办的土地违法案件排查摸底,并对国土资源违法犯罪行为开展执法大检查、执法监察大巡查。

“山东检察机关探索出了通过检察建议有效实行法律监督的路径,这一试点探索,很有推广和借鉴价值。”北京师范大学刑事法律科学研究院副院长、博士生导师宋英辉如是说。

普吉翻船事故,41名中国人遇难 泰国警方正式立案调查,中方也将参与相关调查

据新华社泰国普吉7月8日电 中国驻泰国大使馆确认,截至8日上午9时,中国公民有41人在泰国普吉岛翻船事故中遇难。截至目前,事故共造成42人死亡,仍有14人失踪。

泰国普吉岛游船翻船事故救援工作已经不间断持续超过60小时。8日上午,两支来自中国的救援队加入泰方组织的救援打捞工作。一支为12人组成的交通运输部广州打捞局救援队;另一支是来自浙江的民间队伍公羊救援队。

中国驻泰国大使吕健8日中午说,泰国警方及有关部门已经对普吉游船翻沉事故正式立案调查,中方也将参与相关调查。

普吉府警察局长提拉蓬表示,

警方初步调查确定失事船只的两名船长为嫌疑人,对事故负主要责任。警方已经传唤两名嫌疑人进行进一步调查,同时还将扩大调查范围,包括寻找更多目击证人。

据悉,当地有关部门已经起诉两名涉事船长,“凤凰”号船长被诉因疏忽造成他人死亡,“艾莎公主”号船长被诉因疏忽造成他人身心受损害。

当地时间5日17时45分左右,两艘游船在泰国普吉岛附近海域突遇特大暴风雨,发生倾覆并沉没。其中,“凤凰”号上载有105人,另一艘“艾莎公主”号载有42人,两船上共有127名中国游客。目前,“艾莎公主”号上42人已全部获救,事故中死亡和失踪人员均为“凤凰”号。



中医白癜风医院

医保定点机构 / 名医联合会诊

电话: 0531—66710000
地址: 济南长途汽车总站东1000米(三孔桥站)
网址: www.jnbdyy.com

齐鲁晚报

分类广告电话: 0531- 85196204
地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门
山东省潍坊市青州外派劳务服务中心
商务部指定中韩雇佣制赴韩劳务 0536-3279398
电子厂寻合作
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!
电话: 0537- 4256555
高考毕业上名校本科 吉林大学自主招生
成人专科 本科学历提升 教师资格证
15552518888 柴老师 (手机/微信)
订版电话: 0531- 85196204

学电力专业 干电业工作
临沂电力学校招生
国家级重点学校, 2018年开设发、供电专业、学前教育全日制统招“三二连读”大专、中专和高考升学班, 初、高中毕业生均可报名, 毕业后按专业全部对口安置到发电、供电等单位工作。
地址: 临沂市兰山区西外环北首(汪沟驻地), 京沪高速临沂北出口向东500米
电话: 0539-8532618 8530909 网址: www.lydixx.org